

# Overseas

## 罗奇:美衰退或成就中国经济“软着陆”

◎本报记者 朱周良 石贝贝

摩根士丹利亚洲主席史蒂芬·罗奇昨天在上海表示,美国可能已经步入衰退,相应地也会对中国的出口和整体经济增长带来一定影响,但并不是什么“灾难性”的打击。恰恰相反,美国经济衰退可能有助于加快中国经济的“软着陆”,预计今年全年的经济增速将降至9%或是8%。

### 中国GDP增长或降至9%

罗奇是在为自己的新书《未来的亚洲》作宣传时发表上述言论的。他说,美国经济衰退,对中国当然也有影响,但是并不太大。他表示,中国经济增长如此之快,对美国出口的放缓只能给中国总体经济带来较小影响,预计中国今年的GDP增速可能暂时降至9%或是8%。

“这样的情况实际上与中国政府试图给经济降温的努力并不矛盾。”罗奇说。他进一步指出,包括央行在内的监管部门其实一直在采取措施给过热的经济降温,但到目前为止的效果还不明显。如果美国经济衰退带动中国经济增长放缓,一定程度上反而是帮助中国实现了希望达到的调控效果。

在罗奇看来,中国经济之所以不会因为美国经济衰退而受到很大冲击,是因为中国经济有足够的“自我缓冲”能力。首先,中国经济的增长势头很猛,去年的增速高达11.5%,2006年的增长也达到10.7%。即便在美国和全球经济衰退的背景下,中国经济有2到3个百分点的放缓,最坏的情况也不过降至8%到9%,这并非什么“灾难性”的打击;其次,中国有巨大的外汇储备,国内储蓄率也位居全球第一,在出口受到冲击的情况下,政府完全有能力通过利用充足的流动性来弥补这方面的损失;最后,考虑到中国仍在大力刺激内需,并且已经写进了最新的五年计划之中,这样转变经济增长方式的努力也有利于抵消出口方面的放缓。

有记者问到,中国国内的内需占GDP的比重到什么时候可望赶上出口,罗奇的回答是“很多年”。中国目前的国内消费增长很快,但即使如此,在2006年,中国的内需占GDP的比重却已降至36%,去年这一比例进一步下降。所以,中国还需要很长时间来全面拉动内需。他也注意到,为了更好地刺激内需,中国已在“十一五”计划中更多强调了建设完善社会保障体系和国企改革等举措。

### QDII 出海不妨“悠着点”

罗奇认为,全球金融市场尽管面临经济衰退带来的不确定性,但也绝非到了“世界末日”。“风险总会伴随着机会。”他说,尽管在当前要寻找“向上的”投资机会很难,但这并不意味着今后没有机会。“现在只不过是经济和市场周期中的一个阶段,并非到了世界末日。”

罗奇表示,通常在衰退后就会是经济的复苏。“尽管现在大家都在担心衰退,但在一年以后的今天,我们关注更多的恐怕会是即将开始的复苏。”所以,投资者应该对未来的机会随时准备着。他预计,最早在今年中期或是秋季,美国经济以及金融市场可能会到达周期性的底部。罗奇表示,通常来说,一个典型的衰退周期会持续5个季度左右。

对于中国的QDII出海,罗奇表示:“我个人持比较谨慎的看法,现在并非大力介入海外资本市场的好时机。”不过,他也指出,从长远来说,中国推出更多类似QDII的熟悉国际市场的投资群体是大势所趋。更重要的是,在中国国内流动性过剩的背景下,QDII机制能够有效疏导更多资金流出境内,从而缓解过多流动性给中国国内带来的通胀压力和资产泡沫。

至于QDII的投资目的地选择,罗奇认为,如果如他所预期那样,本轮经济衰退到今年中期或是夏季告一段落,届时不管是在中国内地或是美欧日等海外市场,都可能会有更多资金流出境内,从而缓解过多流动性给中国国内带来的通胀压力和资产泡沫。



罗奇昨天在上海推介他的新书 本报记者 朱周良 摄

## “衰退不可怕,贸易保护才是最大风险”

◎本报记者 石贝贝 朱周良

“我骨子里就是搞经济的人,即便新换了工作,我还是会持续关注全球金融市场和经济问题,写写相关文章。”9日在上海面对媒体时,摩根士丹利亚洲主席史蒂芬·罗奇如是说。所谓“换工作”,指的是自2007年6月起,罗奇升任大摩亚洲区主席,从一位“明星”经济学家,转型为需要频繁与亚洲各国及地区政府、监管机构和客户打交道的“生意人”。

罗奇认为,2008年对全球经济来说是充满挑战的一年:美国经济一只脚已经迈进了衰退,由此必然给全球经济带来冲击,更值得警惕的是,源自华盛顿的日益膨胀的贸易保护主义,给全球经济带来了巨大的政治风险。

罗奇认为,目前看来,美国经济很可能陷入衰退,而且衰退可能已经发生。美国经济的衰退始于房地产市场,但现在已逐步蔓延至消费等其他经济领域。美国的消费开支占到GDP的72%,对经济增长至关重要。在过去几年中,持续升温的房地产市场在美国产生了巨大的财富效应,老百姓的消费热情也空前高涨。然而,随着次贷危机引爆楼市泡沫,相应的财富效应也会迅速消退,进而不可避免影响到消费和整体经济增长。

作为全球最大的消费国,美国经济的衰退肯定会全球经济产生负面影响。罗奇表示,认为全球经济已与美国“脱钩”的观点并不现实,尤其是对亚洲经济体而言,亚洲发展中国家的经济结构仍是偏向于以出口为导向。罗奇指出,如果美国消费降温,亚洲将会遭受打击,中国经济增长也会放缓。但是,中国具有足够的缓冲能力来承受这一冲击,而其他缺乏“缓冲”的亚洲经济体却可能因为以美国为首的外部需求降低而承受巨大伤害,尤其是日本,其次是东盟国家。

罗奇还强调,相比经济衰退,政治风险尤其是贸易保护主义正成为日益威胁全球经济的因素,而“始作俑者”可能就是美国。罗奇表示,最近的美国总统预选过程表明,中产阶级的所谓经济安全问题正成为选举中最热的议题之一。“即使某位美国主要总统候选人相信和支持贸易自由化,支持全球化,支持与中国改善关系,但是有可能出于上述压力,担心竞选失败而改变立场。”罗奇说,“我预计,今年美国国会很可能通过对中国实行贸易制裁的法案。”

罗奇还强调,相比经济衰退,政治风险尤其是贸易保护主义正成为日益威胁全球经济的因素,而“始作俑者”可能就是美国。罗奇表示,最近的美国总统预选过程表明,中产阶级的所谓经济安全问题正成为选举中最热的议题之一。“即使某位美国主要总统候选人相信和支持贸易自由化,支持全球化,支持与中国改善关系,但是有可能出于上述压力,担心竞选失败而改变立场。”罗奇说,“我预计,今年美国国会很可能通过对中国实行贸易制裁的法案。”

罗奇还强调,相比经济衰退,政治风险尤其是贸易保护主义正成为日益威胁全球经济的因素,而“始作俑者”可能就是美国。罗奇表示,最近的美国总统预选过程表明,中产阶级的所谓经济安全问题正成为选举中最热的议题之一。“即使某位美国主要总统候选人相信和支持贸易自由化,支持全球化,支持与中国改善关系,但是有可能出于上述压力,担心竞选失败而改变立场。”罗奇说,“我预计,今年美国国会很可能通过对中国实行贸易制裁的法案。”

### 环球扫描

## 去年全球 FDI 再创新高

联合国贸易和发展会议(贸发会议)8日发表报告说,2007年全球外国直接投资(FDI)额突破1.5万亿美元,再创历史新高。

报告说,去年无论是发达经济体、发展中经济体还是东南欧和独联体的过渡型经济体,其吸收的外国直接投资都出现了较大幅度增长,增长的原因主要是跨国公司并购活动增多以及全球许多地区经济增长强劲。而且,去年下半年发生的金融和信贷危机并未对外国直接投资的总体增长造成影响。

报告显示,去年全球外国直接投资总额达到1.538万亿美元,超过2000年创下的前历史纪录1.4万亿美元。去年流入发达国家的外国直接投资增至1万亿美元,其中美国吸收的外国直接投资继续保持世界第一的水平,为1930亿美元。此外,欧盟作为一个整体吸收的投资占全球外国直接投资总额的大约40%。

去年流入发展中国家的外国直接投资有一半以上集中在东亚、南亚、东南亚等地区经济体,总额约为2240亿美元。流入东南欧和独联体国家的外国直接投资总额去年增长大约41%,达到创纪录的980亿美元。

报告说,由于对自然资源的高需求,2008年在采掘业的投资可望持续增长。但是,对美国经济衰退的担心、全球经济不平衡、金融市场状况恶化等因素,可能会对2008年的全球投资造成不利影响。

## 美机构称今年原油供依然趋紧

美国能源部下属的能源情报署8日发表报告说,由于石油输出国组织(欧佩克)以外的产油国产量增长有限,2008年国际市场原油供应将继续趋紧。

不过,报告同时预计,到2009年,随着欧佩克和非欧佩克产油国产量增加,国际市场原油供应紧张的局面将有所缓解。其中,欧佩克的剩余产能有望从目前的不足200万桶增至400万桶以上。

报告还预计,今年1月份,纽约商品交易所轻质原油期货价格平均约为每桶94美元;今年全年平均为每桶87美元,高于此前预测的每桶85美元。明年油价将有所回落,约为每桶82美元。

据统计,去年纽约商交所轻质原油期货价格平均约为每桶72美元。

由于原油价格居高不下,美国的成品油价格也将维持在高位。报告预计,今明两年美国的汽油和柴油平均价格都将保持在每加仑3美元以上。其中,今年春季美国汽油月平均价格有可能接近每加仑3.50美元。

## 欧元区 PPI 大幅上升

欧盟统计局近日公布的数据显示,受能源价格攀升影响,欧元区去年11月份的生产者价格指数(PPI)继续走高,比前一个月上升了0.8%,同比上升4.1%。

国际原油价格近期一直在高位徘徊,最近更是一度突破每桶100美元大关。数据显示,去年11月份欧元区能源行业的生产者价格指数较前一个月大幅上升了3.2%,而除能源行业以外的其他工业部门的生产者价格指数仅上升了0.1%。

在整个欧盟范围内,去年11月份的生产者价格指数比前一个月上升1.1%,比2006年同期上升了4.2%。生产者价格指数又称批发价格指数,是衡量通货膨胀情况的重要指标之一。去年,欧元区13国的生产者价格指数一直呈上升趋势。

受国际油价和食品价格上涨影响,目前欧元区正面临着越来越严峻的通胀压力。欧盟统计局的最新数据显示,欧元区去年最后两个月的通胀率已升至3.1%,是过去6年半以来的最高水平。

## 泰官员呼吁亚洲改革金融市场

曾担任过泰国央行行长和财政部部长职务的比蒂耶通·铁瓦恭8日在新加坡表示,区域内贸易的增加,特别是亚洲最终需求的增加,有助于缓解世界主要经济体发展放缓对亚洲造成的影响。为了加强区域经济合作并为经济一体化铺平道路,亚洲金融市场有必要进行大的改革。

比蒂耶通是在新加坡东南亚研究所举行的2008年区域展望论坛上作上述表示的。他说,在过去20年间,区域内贸易快速增长,区域内贸易占出口总量的比重从1984年的27%猛增到2006年的43%。来自亚洲内部的最终需求占出口总量的21%。从亚洲的人口数量及个人收入增长的角度来判断,区域内贸易及最终需求还有很大的增长空间与潜力。

比蒂耶通指出,首先应该加强区域内的市场准入,使金融交易更加便利。区域内加强资金流通的先决条件是亚洲拥有自己的区域金融支付与清算系统,这对促进区域资本市场的发展大有裨益。其次,应引入一种能使区域货币流通正常化的新体系。

## 巴农业部长称农产品价格看涨

巴西农业部长雷尼奥·斯特法内斯8日在巴西利亚警告说,全球基础农产品价格继2007年创历史新高纪录之后,2008年可能再攀新高。

斯特法内斯当天发布了2008年巴西农产品的预测产量。他在发布会上表示,现在农产品的需求超过了供给,全球范围内的价格上涨将会延续比较长的时间。他指出,农产品期货交易价格已经出现了涨价的趋势,目前还没有任何迹象表明近期会跌价。

根据巴西农业部发布的报告,2007年巴西以大豆和玉米为主的农产品总产量达1.33亿吨,比2006年高出13.7%,预计2008年各种主要农产品的总产量可能会达到约1.36亿吨。

(以上均据新华社)

## 期货市场的新起点 股指期货推出前的试金石

# 2008“海通杯”黄金期货实盘交易大奖赛

海通期货为海通证券股份有限公司(600837)控股子公司,注册资本一亿元人民币。目前拥有中国金融期货交易交易所交易结算会员资格和上海期货交易所、大连商品交易所、郑州商品交易所会员资格。公司现已全面开通交通银行、建设银行全国银期转账业务,可面向全国期货投资者提供一流、高效的期货代理业务。



## 投资黄金 收获真金

奖品:价值30万黄金

主办单位:海通期货有限公司  
协办单位:海通证券股份有限公司  
独家门户网络支持: 搜房网 搜狐理财频道

- 大赛宗旨:
- 1、为了推广黄金期货,使广大投资者熟悉期货市场的交易规则、了解期货市场运作流程,提高投资者期货交易和风险管理的管理操作技能。
  - 2、在参与股指期货仿真交易后,通过在实盘交易中的参与和尝试,对期货市场的交易方式、风险管理、资金运作有更为深刻的了解,从而使客户能更好地评估自身参与期货交易的风险承受能力,积累期货交易经验。

参赛方式: 在海通期货开户资金人民币10万元以上  
比赛时间: 黄金期货上市后60个交易日  
报名时间: 从2008年1月2日起

前500名参赛客户送2008年全年《期货日报》或《期货日报》电子精华版

现场预约报名: 海通期货有限公司、海通证券全国各营业网点  
网上预约报名: 海通期货网站(www.hfqh.com)、海通证券网站(www.htsec.com)  
咨询热线: 021-68401778, 68401779  
法律顾问: 国浩律师集团(上海)事务所

### 海通期货诚聘

各地营业部(筹)总经理  
应聘邮箱: hr@hqh.com

公司地址:上海市建国西路285号3楼 邮政编码:200031 公司网站:www.hfqh.com 传真电话:021-64670133

期货有风险 入市须谨慎 本次大赛最终解释权归海通期货所有

## 欧洲央行今日再临两难抉择

当地时间今天,欧洲央行将再度召开例行货币政策会议。在美国经济衰退乌云压顶但通胀形势面临失控的双重背景下,欧洲央行正面临两难抉择。

### 暂时或按兵不动

华尔街日报本周撰文指出,面临复杂形势,欧洲央行可能采取一种折中路线,即暂时维持利率不变,待经济信号更为明晰再作决定。大多数经济学家都认为,欧洲央行短期内仍可能将基准利率维持在4%的水平,但该行会密切关注经济动向,并不断提醒金融市场任何决策均有可能,加息的可能性也不能排除。

分析人士指出,随着消费者信心继续回落,欧元区经济增长放缓似乎已是无可避免,不过本周一发布的数据显示,由于工厂忙于应对原材料价格上涨的影响,欧元区的通货膨胀压力仍有增无减。

当前复杂的局面给欧洲央行带来了挑战,该行必须设法控制由高油价引发的通胀加速上行之势,并在不至于使经济失控的情况下预防通胀第二轮效应发生。

在本周一的一次讲话中,欧洲央行行长特里谢大致描述了欧元区所面临的问题:能源、食品及商品价格上扬,加上次贷危机的持续影响,都加大了全球经济增长面临的风险。特里谢在巴塞尔指出,现在不能掉以轻心,目前的确定在第二轮效应推高总体通胀的风险。

### 经济数据参差不齐

欧盟统计局本周公布的数据显示,在能源价格上扬的推动下,欧元区去年11月份PPI较10月份上升了0.8%,较上年同期上升了4.1%,创下6个多月以来的最高水平。

不过也有迹象表明,中期欧元区通胀压力应会有所缓和,这是因为欧元坚挺、信贷市场继续收紧、油价持续攀升以及美国经济放缓,将拖累欧元区经济增长。

欧盟统计局本周发布的另一数据是,欧元区去年11月失业率与上月持平,仍处于7.2%的历史低

位。虽然有人对欧元区的就业前景保持乐观,但欧盟委员会发布的欧元区12月消费者信心指数继上月之后再一次出现下滑,而且当月的制造业、零售业以及建筑业信心指数均表现欠佳。

与此同时,欧元区经济景气指数则从104.8微降至104.7,好于大多数经济学家此前的预期。但是该指数还是创下了21个月的低点,并预示出未来几个月欧元区的经济增长将有所放缓。

在各种数据发出的不同信号面前,欧洲央行在今天的会议上选择似乎很多。如果上调利率,该行将可以迅速控制通胀,但这会冒经济“急刹车”的风险;如果下调利率,那么有可能在今年全球经济增长困难的情况下给欧元区经济带来提振,不过通胀率随之激增,进一步突破欧洲央行目标的风险也不能不考虑。

### 跟进美国降息?

研究机构Capital Economics的经济学家麦克考温表示,周一的数据为欧洲央行在本周的决策会议上保持强硬立场进一步提供了理由,但如果有更多迹象显示欧元区的经济活动出现放缓,而且通胀压力也有所下降,那么欧洲央行有可能在年内较早的时候就下调利率。他预计,到今年年中,欧洲央行会改变立场,下半年利率会降到3.5%。

彭博的专栏作家林恩昨天也撰文表示,在美联储三次降息、英国央行也已跟进的情况下,一直“岿然不动”的欧洲央行也可能被迫作出改变。

“进入2008年,情况会改变,欧洲央行一定会降息。”林恩说。他分析说,欧元区景气有转弱迹象,情况可能会更严重。西班牙、爱尔兰房地产价格都在下跌,而且情有愈演愈烈之势。同时,欧元急升也不利欧洲出口商。

摩根士丹利的经济师巴茨指出:欧洲央行去年12月在新闻发布会上的口气强硬,所以目前该行仍倾向加息。他认为,2008年初期欧洲央行可能还会加息,但是接下来可能会突然转变为降息。(小安)